



ORSZÁGGYŰLÉSI KÉPVISELŐ

Országgyűlés Hivatala

Irományszám *x* | 15662

Érkezett: 2017 MÁJ 17.

Írásbeli kérdés

Kövér László úrnak
az Országgyűlés elnöke

Helyben

Tisztelt Elnök Úr!

Magyarország Alaptörvénye 7. cikk (2) bekezdése, az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése és az egyes házszabályi rendelkezésekről szóló 10/2014. (II. 24.) OGY határozat 124. § (1) bekezdése alapján írásbeli választ igénylő kérdést kívánok benyújtani Balog Zoltánnak az emberi erőforrások miniszterének

„Miért nem válaszol a civileknek a kormány a fóti gyermekotthon ügyében?” címmel.

Tisztelt Miniszter Úr!

A fóti gyermekváros növendékeivel foglalkozó alapítvány nyílt levéllel fordult Önökhöz, azzal kapcsolatban, hogy miért nem kellene végleg bezárni az intézményt. A levélre azonban a mai napig nem kaptak semmiféle választ. A levelet most itt is közöljük Önöknek, és várjuk a kormányzat reakcióját.

Fót történelmi belvárosában a város főteréről nyílik a Károlyi István Gyermekközpont. A Gyermekközpont, amely valaha a Károlyi család otthona volt, immáron évtizedek óta azon gyermekek, fiatalok számára ad otthont, akik valamely okból az állam gondoskodására szorulnak. A sok-sok év alatt generációk nőttek fel itt, és mondhatták otthonuknak a Gyermekközpont falait. A szakmai munka is évről-évre fejlődött, színesedett, erősödött. Sok korábbi növendék maga is pedagógusként, gyakorlati oktatóként vagy éppen óvónőként tért vissza régi otthonába. De többen a tudomány, művészetek, vagy éppen az élsport, a versenysport világába jutottak a fóti alapokon. Sokan vannak, akik különböző szakmákban tették le névjegyüket.

És persze nemcsak a növendékek, hanem fejlődött a gondoskodás szellemisége is.

A korábbi intézményes struktúrát felváltotta – országos szinten az elsők között – a családi otthonias nevelés. Családias otthonok épültek a Gyermekközpont területén állami és európai uniós támogatással, ahol a növendékek kifejezetten az erre a célra létesült otthonokban, néhány fős csoportokban, mintegy családként éltek – éltek – a mindennapjaikat, míg a kastély épülete 1960-tól csupán az intézmény közösségi funkcióinak ad helyet. Megdőbbentő és számunkra is elgondolkodtató, hogy sokan abban a szellemben élnek, hogy a gyermekek a kastély lakói, ott élnek.

Az intézmény, Magyarországon egyedülálló módon, napközben sétálni, természetben pihenni vágyók előtt – érkezenek bárholnan – nyitva tartja közel negyven hektáros parkját.

A Károlyi család sok éve, két évtizede már elkötelezett támogatója a Gyermekközpontban folyó oktató-nevelő munkának, maguk is beköltöztek a Kastély épület egy részébe, és innen közvetlen közelségből segítik, támogatják a Gyermekközpont munkáját.

Az intézmény nem csak a gondozás mikéntjét illetően, de a gondozottak körét illetően is szerkezetváltozáson ment keresztül az elmúlt évtizedek során. A magyar gyermekvédelem meghatározó intézménye mindig is élen járt a változásokban, így 1993-ban nemcsak a neve, hanem a gondozás, ellátás módja is megváltozott az intézményben.

Ma már három olyan területen lát el oktató-nevelő-gondozó munkát a Gyermekközpont, amely magyarországi gyermek-és ifjúságvédelemben egyedülivé teszi.

Napjainkban a Gyermekközpontban található – mint A Károlyi István Gyermekközpont legöregebb működő intézménye – a 2006-tól működő Különleges Gyermekotthon, amely az ország legsokoldalúbb, legmodernebb ilyen otthona. A 19 megyéből és a fővárosból is érkeznek a korábbi gondozási helyükön már megfelelő ellátáshoz nem jutó gyerekek a Különleges Gyermekotthonba, éppen azért, mert az Otthon egyedülálló felszereltséggel rendelkezik, és kiváló szakemberek segítik a mozgás-vagy más szervi sérült, vagy egyéb ok miatt különleges bánásmódot igénylő gyermekeket, fiatalokat. Gyógypedagógusok, gyógytornászok, ápolónők gondozzák, vigyázzák a gyermekek mindennapjait, akik pl. oly mértékben is szorulhatnak felügyeletre, gondozásra, hogy a szakembereknek még az intézményi keretek között alkalmazható 24 órás, szondás táplálás speciális módszereit is el kell sajátítania. Több gyermek számára előírt követelmény volt a gyermekotthoni elhelyezésnél, hogy szinte percekben belül elérhető legyen az egészségügyi szakellátásukat biztosító egészségügyi intézmény. Növendékeinek nemcsak a szanatóriumi környezet, hanem legmodernebb eszközökkel felszerelt otthon (például mozgásjavító kabinet 110 m²-en stb.) is a rendelkezésére áll. Az otthon működése tehát az egészségügyi intézményekkel (például az egyedüli szolgáltatást nyújtó gyermekklinikával) és az egyedi módszerek alkalmazásával dolgozó oktatási intézményekkel összehangolt és napi kapcsolatra alapozott (például Pető Intézet). A gyermekek – köszönhetően a speciális tárgyi és személyi feltételeknek – átlagos hétköznapi életet élhetnek, főtí, vagy budapesti iskolákba járnak, tovább tanulnak, fejlesztő, vagy szabadidő és kulturális programokon vesznek részt, rendszeres járnak nyaralni, gyógyfürdőbe.

Figyelemmel arra, hogy jelenleg Magyarországon nincs hasonló típusú gyermekintézmény, a Különleges Gyermekotthon mindig teljes gyermek-létszámmal üzemel. Az otthon megépítése és működése lehetővé tette, hogy azon gyermekek, akik korábban felnőtt korúak gondozására létesült szociális otthonokban kerültek elhelyezésre, - ahol sem a lelki, sem a szellemi fejlődésük nem volt biztosítva és olykor még az iskolai oktatásuk biztosítása is nehézségekbe ütközött – most végre, a kifejezetten az ő igényeiknek megfelelő színvonalas és ugyanakkor családi, otthonias légkörben éljenek, nevelkedjenek.

A Gyermekközpont területén működő másik Otthon a Speciális Gyermekotthon. A 2012-től gyermekeket fogadó Speciális Gyermekotthon széles terápiás lehetőséggel, (például koncentrációt fejlesztő sportterápiák: íjászat, kenuzás, horgászat, stb.) állatfarmmal, kertészettel és a legjobb szakmai kapcsolatokkal, - mint például a Heim Pál Gyermekkórház, vagy a gyerekeket a munka világába bevezető diákszövetkezet és a munkát adó vállalat – szolgálja az ellátást. A gyermekek sikeres iskolai eredményei fizikai, és mentális fejlődésük látványosan javuló, amelynek csupán az egyik, de nem lebecsülendő oka a szanatóriumi környezet.

A hazájukból menekülő és egyedül hazánkba érkező gyerekek ellátására 2014-ben nyitotta meg az intézmény a Kísérő Nélküli Kiskorúak Gyermekotthonát. A szépen felszerelt otthon széles körben biztosít lehetőséget az új ismeretek elsajátítására úgy, hogy közben megteremti a különböző nemzetek fiataljainak egymás mellett élését. Ebben igen nagy szerepe van a közel 40 hektáros területnek, amely bár formailag intézményes kereteket biztosít a gyerekek és fiatalok számára, mégis igen nagy mozgásteret enged nekik.

A szakemberek igyekeznek ösztönözni a fiatalokat az iskolai végzettség megszerzésére. A gyerekek rendszeresen járnak a városba, a fővárosba például általános és középiskolába. Ez

egyébként a különleges otthonban élő gyermekekre és fiatalokra is vonatkozik, míg a Speciális Otthon növendékei az intézményben belül kapják meg a megfelelő iskolai oktatást. A Gyermekközpont munkáját a többek között még a helyi és az országos katolikus és református közösségek is segítik.

Az otthonokban fiatal felnőtté érett egykori gyermekek közül, - mindazoknak, akik még tanulnak, - utógondozói ellátást nyújtanak a Fóton és Mogyoródon található utógondozói otthonok. Ezek az otthonok folytatva a családi, otthonias nevelés szellemiségét hasonló rendszerben biztosítják a tanuláshoz szükséges körülményeket és a munka világába való bekapcsolódást. A fiatal felnőttek aktívan bekapcsolódnak a gyermekközpont életébe "kortárs segítőként" segítik a gyermekotthon fiatalokú növendékeit.

Külön fontosnak látszik megemlíteni, hogy a gyermekközpont szakmai munkája mindig mentes volt a botrányoktól. Olyan embernek nincs, nem volna helye az intézmény szakemberei között, akivel kapcsolatban a gyermekek sérelmére elkövetett erőszakos testi, lelki, szellemi fejlődésüket, épségüket, veszélyeztető cselekmény felróható volna.

Nyilvánvaló, hogy ez a jól felkészült, szakmailag képzett, lelkiismeretes szakemberállománynak köszönhető, akik munkájukat egyben hivatásukat is tekintve igen mély empátiával, közelítenek a különleges, speciális igényű vagy éppen otthonuktól távol került gyerekekhez, fiatalokhoz. A szakemberek többsége, maga is a Gyermekközpont területén él az Intézményhez tartozó közel 60-80 szolgálati lakás egyikében.

A jelenleg működő rendszer tehát – mind az elvi, mind a fizikai illetve tárgyi feltételeit tekintve, - hosszú évtizedeken keresztül épült, fejlődött, míg elérte a mai korszerű formáját.

A több mint 20 éve megalapított Fóti Gyermekközpont Növendékeiért Alapítvány – gróf Károlyi László kuratóriumi elnök úr irányítása alatt – alapítása óta azon fáradozik, hogy a Károlyi István Gyermekközpont, illetve az általa működtetett terület még inkább használja ki adottságait, úgy az oktatás – nevelés, mint a gyermekvédelem területén. Természetesen lehetőségeihez mérten időnként más gyermekvédelmi intézményeket is támogat az Alapítvány. Az intézmény fejlesztését és a testvér gyerekek állapotától független egymás mellett, vagy egymás közelében gondozási lehetőséget elősegítő és a Gyermekközponthoz tartozó nevelőszülői hálózat megteremtését remélve támogatta és közreműködött alapítványunk az új nevelőszülőket képző program megvalósításában.

Kuratóriumi elnökünk, gróf Károlyi László presztízse, nem különben a másik kuratóriumi elnök dr. Appel György társadalmi elismertsége nagyban közrejátszott abban, hogy az Alapítványunk igen széles körű erkölcsi és anyagi támogatottságot kapott az elmúlt évtizedekben.

Ma az alapítvány igen komoly szerepet vállal a Gyermekközpont területén élő gyerekek és fiatalok rehabilitációjában, illetve a nevelők, oktatók rekreációjában.

Hosszú évek óta igen jelentős támogatáshoz jutunk az adó 1%-ok felajánlásából, különféle pályázatokon veszünk részt, és vannak rendszeres támogatóink is. Az adományokat a Gyermekközpontban élő gyermekek és fiatalok életének, és a Gyermekközpont működésének segítésére használjuk fel. A fiatalok egyedi kérelmei, illetve a csoportok, az otthonok által előterjesztett kérelmek elbírálása felől héttagú kuratóriumunk dönt. A kuratórium tagja, a két elnökünkön kívül, az intézmény már nyugdíjas és egy jelenleg is aktív, nem vezető beosztású dolgozója, az intézménnyel szolgálati viszonyban nem álló volt növendék, illetve az intézményben szolgálati viszonyban nem álló, de a gyermek-és ifjúságvédelem iránt elkötelezett támogatókból tevődik össze, munkánkat teljesen önkéntes alapon, semmiféle térítés vagy tiszteletdíj nélkül végezzük, mert mi adni és nem elvenni szeretnénk.

A gyermekek számára, - ide értve az utógondozói ellátásban részesülő fiatalokat is – a mindennapi életükhöz, tanulmányaikhoz, illetve jövőjük, vagy jelen munkájukhoz szükséges, tárgyi eszközök megvásárlása, tanfolyamok, vizsgák költségének megfinanszírozása útján nyújtunk segítséget.

Az otthonok működését, szabadidős, készségfejlesztő, és terápiás célú programok és eszközök költségeinek átvállalása útján segítjük.

Minden évben jelentős pénzügyi támogatást nyújtunk a Gyermekközpont különféle programjaihoz, illetve a különböző otthonok részére tárgyi eszközök megvásárlásához is.

Szívügyünknek tekintjük a gyermekközpontban élő növendékek segítségét, és magát a gyermekközpont működését is, ott és ahol most működik. Ezért dolgozunk már több évtizede.

Az elmúlt hónapokban örömmel tapasztaltuk, hogy a magyar gyermekvédelem Magyarországon, sőt egyes esetben még külföldön is ismert és elismert szakemberei, mind-mind az Önök döntése ellen emeltek szót, még a nevelőszülői ellátás legnagyobb elkötelezettje is. Miért? Mert mindenki tisztában van azzal, hogy távoli helyekről nevelőszülőtől, gyermekotthonból vagy családból Főtra azért kerül a gyermek, mert állapota alapján máshol ellátni nem tudják.

Bízunk abban, hogy ha és amennyiben a szakmai érveknek egyáltalán szerepe lehet a gyermekek és az ifjúság védelmében és az ő gondozásukat biztosító intézmény megőrzésében, akkor a Gyermekközpont mindenképp hivatott erre, specialitása, különlegessége, és a magyar gyermekvédelmi rendszerben jelenlegi egyedülállósága okán. Tekintettel arra, hogy Önök külföldön és elsősorban a magyarok lakta területeken csupa olyan gyermekvédelmi programot támogatnak, mint amit Főton szeretnének felszámolni, ezért feltételezhetően biztos valami félreértés húzódhat a döntésük mögött, ezért kérjük, hogy fontolják meg és gondolják át a részletes indokaink alapján és a további működés támogatását.

Legyen a Gyermekközpont gyermekparadicsom, gyermekvédelmi, oktatási és szabadidős intézményekkel, hogy az Önök programjában is szerepel és ezt csak ez a hely biztosíthatja. Ezek mellett, ha csak időszakosan is, de fogadja és tartalmas programmal lássa el a külföldről érkező magyar gyermekcsoportokat, kárpátaljaiakat, székelyeket, felvidékieket, csángókat, vagy a tengeren túlról érkezőket. Károlyi István élen járt a segítségben, jószolgálati munkája utódai által mindig követendő volt, ezt a vonalat Önök is képviselik és ezért nem csak megőrizni kell, hanem fejleszteni is.

Kérem, Tisztelt Miniszter Urat válaszoljon a következő kérdésekre:

- Miért zárják be az intézményt, ha a levél tanulsága szerint már most is megfelel az előírásoknak?
- Miért nem konzultál a kormány az érintettekkel?
- Miért nem válaszol a kormány erre a levélre?

Várom megtisztelő válaszát!

Budapest, 2017.05.17.



Szabó Tímea
Független országgyűlési képviselő